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У
окви ру обе ле жа ва ња Да -
на Вој ске Ср би је и 200
го ди на од Дру гог срп ског
устан ка, у Храму Све  тог
Ге ор ги ја на Оплен  цу, за -
ду  жби ни кра   ља Пе тра

Пр вог Ка ра ђор ђе ви ћа”, 22. апри ла
2015. осве ће не су вој не за  ста ве ко је
су дан ка сни је, на цен трал  ној све ча -
но сти у Та ко ву, уру че не свим је ди ни -
ца ма Вој ске Ср би је ран га бригаде. 

Чин осве ће ња вој них за ста ва
оба  вио је ви кар ни епи скоп Његове
светости патријарха српског Ири -

неја Његово преосвештенство епи -
скоп то плички Арсеније, уз са слу же -
ње свих вој них све ште ни ка и свеш -
тен ства Шу ма диј ске епар хи је. Све -
ча ној це ре мо ни ји, по ред пред став -
ни ка Ми ни стар ства од бра не и Ге не -
рал шта ба Вој ске Ср би је и зва нич ни -
ка ло кал не са мо у пра ве, при су ство -
ва ли су и при па д  ни ци је ди ни ца Вој -
ске Ср би је ко је су, од 23. апри ла,
њи  хо ви по но сни вла  сни ци и чу ва ри.

– Ово је ве ли ки исто риј ски до га -
ђај за Вој ску Ср би је и Срп ску пра во -
слав ну цр кву – ре као је глав ни вој ни

све ште ник Сла ђан Вла јић. – Вој не за -
ста ве су осве ће не пр ви пут по сле 85
го ди на, што је до га ђај без пре се да на
у но ви јој исто ри ји срп ског на ро да. То
је, ина че, че твр то све ча но осве ће ње
срп ских вој них за ста ва у три по след -
ња ве ка, да кле од осни ва ња мо дер не
срп ске др жа ве. Ти ме је овај до га ђај
још ва жни ји, још ве ли чан стве ни ји.
При  су ство ве ли ког бро ја све ште ни ка
Срп ске пра во слав не цр кве и Ње го вог
пре  о све штен ства епископа топлич -
ког Ар се ни ја, ја сно све до чи о зна ча ју
ко ји на ша цр ква да је том до га ђа ју. У
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вас Бог бла го сло ви да увек бу де те на
по нос свом на ро ду, у пр вим ре до ви ма
ње го ве од бра не.

О це ре мо ни ји осве ће ња вој них
за ста ва то ком по след ња три ве ка,
оба вља ној и по во дом њи хо ве за ме не,
узро ко ва не од ре ђе ним исто риј ским
ну жно сти ма, вој ни исто ри чар, пот пу -
ковник др Ми љан Мил кић ка же:

– При ли ком осве ће ња за ста ва
26. апри ла 1870. го ди не ми тро по лит
Ми ха и ло по ру чио је вој ни ци ма: ,,Гле -

име Оца, Си на и Све тог ду ха ми смо
да нас по  све ти ли за ста ве хри сто љу -
би ве вој ске ко ја ни ка да ни је на па да -
ла дру ге, ко ја је увек, ср цем ју нач -
ким, бо го бо јаж љи во и хра бро, бра -
ни ла свој на род и сво  ју отаџ би ну. За -
то су и нај че шће ре  чи при ли ком да -
на шњих мо ли тви, би  ле Бо же са чу вај,
спа си, за шти ти… 

За ста ве ми ра
Осве ће њем вој нич ких за ста ва у

Храму Све тог Ге ор ги ја при зва на је си -
ла Бож ја на нај све ти ја вој нич ка зна ме -
ња, на за ста ве ко је су вој ни ци ма срп -
ске вој ске, по не кад, зна чи ле ви ше од
жи во та и је ди но обе леж је и све  до чан -
ство отаџ би не ко ју су, на те  ра  ни сна -
гом не при ја те ља, мо ра ли да на  пу сте.
За то су, кр вљу бра ње не, го то   во нат чо -
ве чан ским на по ри ма и од бра   ње не.
Исто риј ска је чи ње ни ца, не  за бе ле же -
на у свет ским окви ри ма, да је срп ски
вој ник то ком оба бал кан  ска рата и
Првог светског ра та са чу  вао 47 од 51
пуковске за ста ве. Застава Гвозденог
пука са хра ње на је с кра љем Пе тром
Пр вим, а три су, то ком Ал бан ске гол -
го  те, не где за  ко па не и та ко са чу ва не
од не при ја  те ља. Све оста ле да нас се
чу  ва ју у Вој ном му зе ју. Важно је на гла -
сити да ни једна пуковска за става срп -
ске вој ске није заробљена.

У свом обра ћа њу, по сле оба вље -
не вер ске це ре мо ни је, епископ то -
плич ки Ар се ни је по ру чио је оку пље -
ним пред став ни ци ма је ди ни ца чи је су
за ста ве осве ће не сле де ће:

– Не ка ове за ста ве је ди ни ца Вој -
ске Ср би је, ко је да нас, на овом све -
том ме сту, осве ћу је мо, бу ду за ста ве
сло бо де и ми ра, за ста ве сна ге и ода -
но сти вој ске сво ме на ро ду и сво јој
отаџ би ни, а не за ста ве ра та. Не ка оне
осна же ва ша ср ца и ва шу ве ру и не ка

да ју ћи на за ста ви све ти крст, сим бол
на ше ве ре, ко ја је очу ва ла име и на -
род срп ски, ниг да не за бо ра ви те, да
ве ра уз ди же дух, ули ва по уз да ње и
сна жи ср це да се не стра ши опа сно -
сти да не жа ли про ли ти крв за ве ру,
Го спо да ра и оте че ство; па ти ме мно -
го до при но си да вој ник не осра мо ти
за ста ву на ко ју се пред Бо гом и на ро -
дом све ча но за кли ње. По слу шност,
по бо жност и вер ност – то су свој ства
ко ја кра се вој ни ка, ко ја га кре пе да из -

Чин осве ће ња вој них за ста ва, оба вљен 22. апри ла 2015. на Оплен цу, пред ста вља до га ђај без пре се да на 
у но ви јој исто ри ји срп ског на ро да. Од 1870. го ди не, то је че твр ти пут да се осве ћу ју вој не за ста ве срп ске 
вој ске. Пр ви пут то се де си ло 24. апри ла 1870, дру ги 26. ју на 1911, а тре ћи на ро ђен дан пре сто ло на след ни ка
Пе тра Ка ра ђор ђе ви ћа, 6. сеп тем бра 1930, ка да су ста ре срп ске пу ков ске за ста ве, овен ча не сла вом и 
по бе да ма у бал кан ским ра то ви ма и Пр вом свет ском ра ту, за ме ње не но вим, ју го сло вен ским.

Нај зна чај ни ји др жав ни сим бол, по ред хим не и гр ба, је сте и за ста ва. У вој -
сци Кра ље ви не Ср би је вој ну за ста ву осве ћи вао је вој ни све ште ник и пре ма
њој се по сту па ло као пре ма ре ли кви ји. Пра ви ли ма слу жбе за ста ва је де фи ни -
са на као нај ве ћа све ти ња ,,да ро ва на од кра ља и осве ће на од Бо га”. Пред за -
ста вом се по ла га ла за кле тва, а у бо ју је чу ва на по це ну жи во та. На осно ву на -
ред бе Ар хи је реј ског са бо ра Срп ске пра во слав не цр кве од 30. но вем бра 1899,
све ште ним ли ци ма би ла је ду жност да при ли ком су сре та са вој ском бла го си -
ља ју за ста ву, на пу ту или у ло го ру, док су ђа ко ни и мо на си у истим при ли ка ма
мо ра ли да ста ну и по кло не се за ста ви. 

Пре да ја но вих за ста ва оба вља на је на од ре ђе ном, исто риј ски зна чај ном,
ме сту у при су ству свих ко ман да на та и ста ре ши на гар ни зо на или за во да ко ји
при ма ју за ста ву. Све ча ној пре да ји но вих за ста ва прет хо дио је вер ски чин њи -
хо вог осве ће ња. На де се так ко ра ка ис пред по стро је не вој ске по ста вљан је сто
за ко јим је све ште ник вр шио вер ски об ред окре нут ли цем пре ма вој сци. За ста -
ву ко ју је тре ба ло осве ти ти до но сио је за став ник у прат њи ађу тан та и ста јао на
је дан ко рак од сто ла. За ста ви ко ја ни је осве ће на вој ска ни је ода ва ла по част.

На кон што ко ман дант ко ман ду је ,,мир но”, ађу тант је чи тао указ и кра -
ље ву ди пло му да ро ва ну уз за ста ву. По сле то га, све ште ник је оба вљао вер ски
об ред, да би, на кра ју, ко ман дант ко ман до вао по здрав но во о све ће ној за ста -
ви, ко ја је у, прат њи ко ман дан та и ађу тан та, но ше на у строј од ре ђе но ме сто.
Му зи ка је за то вре ме сви ра ла по здрав, на кон че га је, у част за ста ве, ис па љи -
ва на по ча сна паљ ба. 

Ако је у исто вре ме тре ба ло ста ру за ста ву за ме ни ти но вом, он да је она,
то ком це ре мо ни ја ла, би ла по ста вље на по ред но ве за ста ве. Том при ли ком ста -
рој за ста ви ода ва на је по себ на по част. Њу је др жао за став ник, по ред ко га је
ста јао ко ман дант, док је но ву др жао дру ги под о фи цир у прат њи ађу тан та.
Но ва за ста ва пре да ва на је за став ни ку тек на кон ње ног осве ће ња и за тим је
но ше на у строј. Ста ра за ста ва од но ше на је на не ко до стој но ме сто где је да -
ље чу ва на. 

На кра ју све ча но сти осве ће ња, ко ман дант и све ште ник го во ри ли су о
зна ча ју за ста ве. Ис ти цан је њен зна чај на ја ча њу хра бро сти и вој нич ких вр ли -
на, као и на очу ва њу и ја ча њу ве ре.
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др жи те шко ће, ко је иду упо ре до с сла -
вом до бро га и хра бро га вој ни ка.”

Уко ли ко је у исто вре ме тре ба ло
осве ти ти ви ше за ста ва, оне су по ста -
вља не у јед ну вр сту, пре ма број ном
ре ду је ди ни ца ко ји ма су при па да ле, а
по сту пак осве ће ња био је исти. Та ко
су 26. ју на 1911. у Бе о гра ду, код ло го -
ра на Ба њи ци, за јед нич ки осве ће не
но ве и за ме ње не ста ре за ста ве свих
пе ша диј ских и ко њич ких пу ко ва у Ср -
би ји. Пред став ни ци пу ко ва на тој це -
ре мо ни ји би ли су ко ман дан ти пу ка,
пу ков ски ађу тан ти, је дан на ред ник,
је дан ка плар и три ре до ва. На кон све -
ча но сти осве ће ња, ста ре за ста ве су у
прат њи по ча сне че те и му зи ке пре да -
те на чу ва ње Вој ном му зе ју – ре као је
Мил кић.

Ју го сло вен ске вој не за ста ве
уме сто срп ских

За ме на ста рих пу ков ских за ста ва
и осве ће ње но вих 69 ју го сло вен ских
пуковских за ста ва, оба вље но је на ро -
ђен дан пре сто ло на след ни ка Пе тра
Ка ра ђор ђе ви ћа, 6. сеп тем бра 1930,

та ко ђе на Ба њи ци. Све ча но сти су
при су ство ва ли краљ Алек сан дар и сви
чла но ви кра љев ске по ро ди це, вој во да
Пе тар Бо јо вић, око 7.000 ак тив них и
ре зер вних офи ци ра и ве ли ки број гра -
ђа на. О том до га ђа ју Ми љан Мил кић
при ча:

– Ми ни стар вој ске и мор на ри це
ге не рал Сте ван Ха џић про чи тао је кра -
љев указ, ко јим су но ве ју го сло вен ске
за ста ве до де ље не свим пе ша диј ским и
ко њич ким пу ко ви ма, као и ко ман ди
жан дар ме ри је. На кон вер ског об ре да,
о ве ли кој сла ви ста рих срп ских за ста -
ва и зна ча ју но вих ју го сло вен ских за -
ста ва го во рио је краљ Алек сан дар, а
за тим је го вор одр жао и ми ни стар вој -
ске и мор на ри це ге не рал Сте ван Ха -
џић. Но ве за ста ве ко ман дан ти ма пу ко -
ва пре да вао је краљ Алек сан дар. Све -
ча ност пре да је би ла је пра ће на по ча -
сном паљ бом из то по ва са Ба њич ког
бр да и са мо ни то ра на Са ви. 

Ва жан део све ча но сти био је и
па рад ни марш и де фи ле је ди ни ца ис -
пред кра ља, пред став ни ка вла сти и
стра ним пред став ни ци ма. Но ве за -
ста ве но ше не су обо ре не и ти ме је

ода ва на по част ста рим за ста ва. На -
пред је ишла пе ша ди ја, за тим де ле га -
ци је ар ти ље ри је, ин жи ње ри је, ва зду -
хо плов ства и мор на ри це. По себ ну
гру пу чи ни ли су пи том ци Вој не ака де -
ми је и Под о фи цир ске шко ле, кра ље -
ва гар да на ко њи ма, ко њич ки пу ко ви
ко ји су про шли у га ло пу. У де фи леу су
би ла ар ти ље риј ска ору ђа свих ка ли ба -
ра, са ни тет ски од ред, ве ло си пе ди и
ве ли ки тен ко ви. У за вр шном де лу де -
фи леа уче ство ва ли су ави о ни. 

Ста ре срп ске за ста ве оста ле су у
про сто ри ја ма 18. пе ша диј ског пу ка на
Ба њи ци, ода кле су су тра дан пре не те
на Опле нац – ка же Мил кић. 

Као ве ли ким све ти ња ма и сим -
бо ли ма вој нич ке ча сти и рат не сла ве,
за ста ва ма су до де љи ва на и нај ви ша
од лич ја и при зна ња. У знак кра љев -
ског при зна ња за ис ка за ну хра брост
у ра то ви ма 1912–1913. го ди не, краљ
Пе тар од ли ко вао је, 24. ма ја 1913. го -
ди не, Злат ном ме да љом за хра брост
за ста ве че тр на ест пе ша диј ских и ко -
њич ких пу ко ва пр вог и дру гог по зи ва
на род не вој ске. 

Душан ГЛИШИЋ
Снимио Даримир БАНДА
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